

《中国银行业发展趋势报告(2014)》发布——

# 银行业差异化发展格局渐趋形成

本报北京6月30日讯 记者刘溟报道：中国银行业协会组织完成的《中国银行业发展趋势报告(2014)》今日在京发布。

报告显示，2013年我国银行业整体资产负债规模稳步增长，盈利能力保持基本稳定，盈利增速进一步放缓，资本充足率和资产质量总体保持稳定，拨备整体较为充足。但受经济增速放缓、结构调整加快、化解产能过剩及金融改革深入推进等影响，银行业金融机构也面临流动性短期

波动加大、信用风险有所上升等挑战。

面对多重压力和挑战，2013年银行业金融机构结合自身实际和发展需要，有针对性地加快了战略转型和经营模式转变：盘活存量，优化增量，积极调整信贷结构；表内外协同推进，做大社会融资总量；加大产品和服务创新力度，多渠道支持实体经济；紧密对接上海自贸区建设，助力中国经济打造新的增长极；努力做好城镇化金融服务。

同时，银行业金融机构也积极加强新型渠道建设，通过自助渠道、移动渠道、微

信银行等推动服务模式创新。各银行业金融机构结合外部环境变化和自身实际情况，尝试探索特色化经营，制订了差异化的发展战略。如政策性银行以支持国家发展战略为重点、大型商业银行着眼于不断提升跨境、跨业综合服务能力、股份制商业银行推进专业化经营、城市商业银行坚持服务本地经济、农村中小金融机构聚焦“三农”等。银行业金融机构差异化、特色化的发展格局渐趋形成。

## 资讯工坊

### 雅安农村商业银行挂牌

本报讯 记者钱箐旎从四川银监局获悉：雅安农村商业银行日前正式挂牌开业，标志着中国银监会支持“芦山4·20地震”灾区农村信用社改革取得了实质性成效，也意味着农信社改革“雅安模式”迈出了关键一步。

经四川省人民政府批准，在原雅安市雨城区和名山区两家联社基础上，先实施城区整合组建雅安农村商业银行，再由雅安农商行以资本为纽带，对全市其余6家县级联社实行统筹经营，并表管理。据介绍，成立后的雅安农商行资本充足率达27.96%，其他各项监管指标较改革前均大幅改善，经营实力和抗风险能力大大增强。

### 工行甘肃省分行助力实体经济

本报讯 记者李琛奇 陈发明报道：中国工商银行甘肃省分行近日提供的数据显示，截至今年5月，该行各项贷款余额突破1000亿元，创历史新高，有力支持了甘肃实体经济发展。

面对信贷规模紧缩和甘肃省内外资金需求旺盛的形势，该行积极争取中国工商银行总行在信贷政策和规模上给予倾斜。据悉，工商银行总行2013年四次调增甘肃省分行贷款规模，全年分配该行贷款规模总计达145.58亿元，较2012年增长23.31%。在支持小微企业发展方面，该行通过降低融资门槛、加大投放力度等措施，满足小微企业多层次个性化融资需求。目前，该行小企业贷款余额已达78.55亿元，较2009年增长300倍。

### 中信银行推出打车刷卡服务

本报讯 记者姚进报道：日前，中信银行总行营业部与北京北方出租汽车有限公司、北京银联商务有限公司联手推出打车刷卡服务。北京市出租车行业将从北方出租汽车公司开始逐步推广打车刷卡服务，最终普及全市出租车辆。

据了解，中信银行此次推出的打车刷卡服务通过为司机配备Mini-PoS机，不但从介质上支持磁条卡、芯片卡和NFC近场支付，从卡种上支持借记卡、信用卡甚至预付卡的受理，乘客只需持有银联卡或NFC电子钱包，即可实现刷卡付车费。

## 占GDP比重逐步回落 经常项目顺差将维持低位震荡

本报记者 张 忱

### 热点聚焦

在国家外汇管理局(以下简称“外汇局”)6月30日召开的新闻发布会上，外汇局经常项目司司长杜鹏在回答经济日报记者提问时表示，未来一段时间我国仍将保持经常项目顺差，其规模将保持低位震荡，占GDP的比重将维持在较低水平。分项来看，货物贸易顺差仍然是经常项目顺差的主要来源，服务贸易逆差有可能进一步扩大。

### 外围复苏带动出口回升

经常项目是我国外汇收支的重要组成部分。自2001年加入WTO以来，我国经常项目外汇收支规模迅速增长，年均增幅为56%，2013年达5.14万亿美元。在外汇收支的“总盘子”中，经常项目占比较大，自2001年以来年均占比达70%。

近年来，由于我国坚持扩内需、调结构、减顺差、促平衡，经常项目收支顺差占GDP的比重逐步回落，最近3年均低于3%，2013年仅为2%，2014年一季度进一步降至0.3%。

未来一段时间，经常项目顺差是否会延续今年一季度以来继续减少的趋势？杜鹏表示，我国经常项目还将会保持一定规模的顺差，但与GDP的比重将维持在较低水平。“货物贸易顺差仍将是经常项目顺差的主要来源。从目前看，作为我国出口传统市场的发达国家，经济复苏状况比2013年好，对我国的出口需求会有所提升，同时由于国际大宗商品价格还较为低迷，上涨动力不足，我国进口增幅也将保持相对稳定。”杜鹏说。

同时，服务贸易项下收支逆差可能会进一步扩大。杜鹏表示，目前我国居民境外旅游、留学等消费仍属上升期，对外支



付较大，这也导致经常项目收支差额比重较大的旅游和留学项目逆差可能进一步扩大。“总体来看，随着逆差和顺差项目交错的发展演变和相互影响，经常项目收支顺差将保持低位震荡格局。”

### 严防异常资金流动风险

“在2012年8月货物贸易改革后，企业单笔平均收付汇时间分别缩短70%和85%；而2013年9月服务贸易外汇改革后，绝大部分服务贸易收、付汇业务办理时间由原来的20分钟以上缩短为5分钟，企业付汇周期也大幅缩短。”据杜鹏介绍，外汇局通过这两项改革，以取消事前审批等方式有效促进了贸易便利化。

经常项目管理的目标不仅包括促进贸易便利化，还包括防范异常资金流动风险。在取消行政审批后，外汇管理部门如何防范风险？杜鹏表示，这主要依靠监测分析以及后续管理。“形象地说，经常项目外汇管理模式从有形的、事前的‘机场安检

式’转变为无形的、事后的‘交通摄像头式’。这就好比道路上安装了摄像头，合规守法车辆正常通过，违规车辆则留下痕迹。”

据杜鹏介绍，目前针对货物贸易、服务贸易、个人结售汇等，外汇局都已建立了后台监测系统。一旦发现违规操作的苗头，就会启动后续现场核查等程序进行确认，并对违规者进行处罚或者降级。另外，还将根据企业遵纪守法的程度对其进行分类管理，“对A类企业给予充分的收支便利，对B、C类企业在单证审核、业务办理、结算方式等方面实施严格监管。”

截至2014年5月底，外汇局已将监管视线从54万家名录企业聚焦到8万至9万家重点监测企业，对3584家B类企业、623家C类企业实施严格监管，注销了3793家“空壳企业”，将300多家企业移交外汇检查部门，共处罚了189家违规企业。杜鹏表示，这意味着监管正从“正面清单”转向“负面清单”，由于监测在后台进行，没有违规的企业和个人感受不到外汇管理的存在，真正做到了“让失信者寸步难行，让守信者一路畅通”。

业务范围有关。据了解，在现在的试点中，在服务贸易项下只有一部分商品能进行第三方电子支付；在货物贸易项下，只允许办理1万美元以下的小额付款。

杜鹏表示，由于这是一项新业务，外汇局正在总结试点经验，下一步在试点地区、业务品种、资金等方面可能会进一步扩大，今年可能会出台一些具体的措施，比如扩大试点企业范围、地区范围等。

### 跨境电商第三方外汇支付试点将扩围

本报北京6月30日讯 记者张忱报道：国家外汇管理局经常项目司司长杜鹏今日表示，跨境电子商务第三方外汇支付试点将扩围。

据了解，目前共有北京、上海、深圳、重庆、杭州等5个城市的22家企业开展跨境电子商务第三方外汇支付试点。杜鹏表示，这项业务量还不是很大，这与试点

# “刚性兑付”不带来无风险收益

范 杰

只是无风险收益率。无风险利率在整个金融市场内是不变的，一般都用同业拆借利率或者国债到期收益率评估。多数资产管理产品的预期收益都高于一年期存款，但这并不意味着资产管理产品收益中的无风险收益率部分得到相应提高，只是表明资金的风险报酬率提高了。

从宏观角度看，风险报酬率的提高，得益于利率市场化的稳步推进。长期以来，我国金融市场存贷款利率上限都受到严格限制，产生了金融抑制。随着金融市场的深入发展和金融改革的深入推进，利率市场化是大势所趋。世界经验表明，各国实行利率市场化的初期，都呈现出风险报酬率的上升。

从微观角度看，风险报酬率的提高，是因为社会融资结构的变

化。在贷款利率管制和金融市场发育不充分的条件下，中小企业融资难会一直存在。而随着资产管理业务的发展、多层次资本市场的建立，中小企业将能以较高的价格获得资金，这不能不说是一个进步。

值得注意的是，“刚性兑付”没有法律效力，具有不确定性。即使是金融机构出于对自身形象、品牌的关注，对问题产品实施兜底，也不能完全覆盖投资风险。

近年来，国内市场资产价格上涨较快，部分领域形成了泡沫。部分行业如房地产、钢贸、光伏行业等出现了较为严重的产能过剩。这些领域的风险报酬率自然会上升，但由此带来的更大风险，需要投资者保持理性。

(作者系普益财富研究员)

## 中国银行业监督管理委员会 关于外资银行变更事项的公告

根据《中华人民共和国外资银行管理条例》(国务院令第478号，以下简称《条例》)、《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》(中国银行业监督管理委员会令2006年第6号，以下简称《实施细则》)和《海峡两岸经济合作框架协议》的有关规定，经中国银行业监督管理委员会审核，批准兆丰国际商业银行股份有限公司苏州分行经营在大陆的台资企业人民币业务，现予以公告：

**兆丰国际商业银行股份有限公司苏州分行**

Mega International Commercial Bank Co.,Ltd.Suzhou Branch

机构编码：B0998B132050001

许可证流水号：00386398

批准成立日期：2012年06月13日

经营范围：在下列范围内经营对各类客户的外汇业务以及对在大陆的台资企业的人民币业务；吸收公众存款；发放短期、中期和长期贷款；办理票据承兑与贴现；买卖政府债券、金融债券、买卖股票以外的其他外币有价证券；提供信用证服务及担保；办理国内外结算；买卖、代理买卖外汇；代理保险；从事同业拆借；提供保管箱服务；提供资信调查和咨询服务；经中国银行业监督管理委员会批准的其他业务。

住所：江苏省苏州市苏州工业园区旺墩路188号建屋大厦104室

发证机关：中国银行业监督管理委员会

此信息可在中国银行业监督管理委员会网站([www.cbrc.gov.cn](http://www.cbrc.gov.cn))查询

## 中国银行与法兰西银行

### 卢森堡央行签署合作备忘录

本报讯 记者陈果静报道：6月28日，中国银行与法兰西银行、卢森堡中央银行分别签署了在巴黎和卢森堡建立人民币清算安排的合作备忘录，之后将确定巴黎和卢森堡人民币业务清算行。

中国银行有关负责人表示，相关人民币清算安排的建立，将有利于中法、中卢企业和金融机构使用人民币进行跨境交易，进一步促进贸易投资自由化和便利化。

今年以来，人民币国际化步伐提速，特别是在欧洲的布局明显加快。近日，中国银行授权中国银行法兰克福分行、中国建设银行(伦敦)分别担任法兰克福和伦敦人民币业务清算行。

## 上海市银行业从业人员流动公约发布

本报讯 记者沈则瑾报道：上海市银行同业公会近日制订并发布了《上海市银行业从业人员流动公约》(以下简称“《公约》”)。此举也是上海银行业主动履行社会责任，提升从业人员素质，推进上海国际金融中心软实力、软环境建设的务实举措。

《公约》旨在维护银行业公平有序的市场竞争秩序，促进从业人员健康、合理、有序流动。《公约》除对成员单位间短期内集中招聘同一类岗位人员等招聘行为进行约束外，还将公会已建立的上海银行业从业人员职业背景调查互助机制扩充至全体会员单位，明确流入单位可就流动当事人员授权范围内的个人背景情况进行调查；对于高管人员、客户经理、理财经理等关键岗位人员及短期内频繁流动人员，背景调查将更为严格。

### 一线传真

## 为“三农”开辟信贷绿色通道

本报记者 钱箐旎

河北深州是我国知名的水果之乡，蜜桃、鸭梨等水果远近闻名。去年鸭梨行情很好，但水果经销商老赵因为缺乏足够的资金，没办法多收购。眼看商机就要溜走，他试着给中国银行深州支行打电话申请贷款。很快银行来人实地了解其经营状况，一周后老赵便拿到了600万元贷款。

这是衡水银行业金融机构大力支持“三农”发展的一个缩影。据了解，近年来在衡水银行业大力支持农村新型经济组织升级发展，并开辟绿色通道，减少审批环节，提高审贷效率，一笔贷款的完成时间由平均10天缩减至3天。

据中行衡水分行行长魏建平介绍，为支持农村企业发展，该行组成了工作小组，进村入户了解农村企业的经营情况和融资需求，有针对性地设计授信产品和服务模式。针对衡水10个县(市)不同的经济特点，该行将安平丝网、枣强皮草、深州果品、饶阳蔬菜大棚等十几个县域特色产业群列为中小企业新模式授信支持对象。

同时，依托在河北省成立的首家二级“中银信贷工厂”进行批量化操作、本地化审批、无障碍放款，中行衡水分行实现了专营服务模式和快速服务模式对农村中小微企业的全覆盖。截至目前，该行“中银信贷工厂”支持的县域中小微企业已达232户。

当地农村信用社确定了农业产业化龙头企业、专业合作社、农产品批零、新农村建设、农村中小企业等5个信贷投放重点；工行衡水分行、中行衡水分行充分发挥国有商业银行优势，对农业产业化龙头企业投放短期流动资金贷款1.33亿元；农发行衡水分行立足农业产业化龙头企业，累放贷款2.9亿元。

本版编辑 李会 温宝臣

电子邮箱 [jjrbj@126.com](mailto:jjrbj@126.com)